
ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “PIER LUIGI NERVI”
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NOVARA

ANNO SCOLASTICO 2012 - 2013

QUESTIONARIO CONOSCITIVO
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Profilo degli Alunni 
iscritti alle classi prime



119 GLI STUDENTI ISCRITTI ALLE CINQUE CLASSI PRIME.  
IL GIORNO DELLA SOMMINISTRAZIONE DEI QUESTIONARI  
ERANO PRESENTI 90 STUDENTI.

I QUESTIONARI SONO STATI SOMMINISTRATI DURANTE 
L’ORARIO SCOLASTICO E IMMEDIATAMENTE RACCOLTI AL 
TERMINE DELLA COMPILAZIONE. 

DURANTE LA COMPILAZIONE ERA PRESENTE IN CLASSE 
UNO DEI CURATORI DELLA RICERCA PER RISPONDERE 
ALLE  EVENTUALI RICHIESTE DI CHIARIMENTI.

LA RICERCA È STATA CONDOTTA DA PROFESSIONAL 
COUNSELOR E COUNSELOR IN TIROCINIO PRESSO

As.Co.S. - Assistenza Counseling Sistemico - Novara
www.ascosnovara.it

Coordinatore: Dr. Giorgio Carfagna Professional Counselor
Counselor: Laura Mancuso – Sergio Tabasco – Raul Triberti

Si ringraziano per la collaborazione 
Dr. Roberto Sacchi e Prof.ssa Nicoletta Fornara



MASCHI       73  (81%) 

FEMMINE     17  (19%)
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ETÀ DEGLI STUDENTI

13 ANNI 1 (1%)
14 ANNI 34 (38%)
15 ANNI 38 (42%)
16 ANNI 9 (10%)
17 ANNI 7 (7%)
18 ANNI 1 (1%)0
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NOVARA Altri comuni Non risponde

Novara 38
Altri comuni 50

Non risponde 2
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Sufficiente 57
Distinto 8
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Valutazione finale
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Insufficiente 2
Sufficiente 27

Buona 46
Ottima 9

Non risponde 6

Buono 20
Ottimo 5

provenienza

Livello di preparazione 
percepito dallo studente
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SI NO Non risponde

Hanno ripetuto 47 (52%)
Non hanno ripetuto 37 (41%)

Non risponde 6  (7%)

Studenti che hanno 
ripetuto classi
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Elementari Medie Superiori

Elementari 2 (0,4%)
Medie 30 (81%)

Superiori 15 (15%)

Classi ripetute

PIÚ RISPOSTE
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Poca voglia di 
studiare            

Rapporto con i 
compagni 

Rapporto con gli 
insegnanti  

Difficoltà 
apprendimento        

Poca voglia di studiare            32
Rapporto con i compagni 3

Rapporto con gli insegnanti  13
Difficoltà apprendimento        7

Causa percepita
dell’insuccesso scolastico
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IPSIA “Bellini”     7
Liceo classico  -

Liceo scientifico -
Liceo artistico 1

Ist. tec. commerciale -
Ist. tec. geometri -

Ist. tec. industriale 4
Altro ist. professionale 2

Altra scuola 1

Scuole superiori
già frequentate
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Licenza elementare 9
Licenza media 38

Qualifica professionale 9
Scuola superiore 15

Laurea 3
Non risponde 16

PADRE
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Licenza elementare 11
Licenza media 39

Qualifica professionale 5
Scuola superiore 19

Laurea 3
Non risponde 13
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Titolo di studio

MADRE
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Operaio 44 (49%)
Impiegato 5

Libero professionista  5
Artigiano 5

Imprenditore -
Commerciante 1

Insegnante -
Cerca di occupazione 6

Altro 6
Non risponde 18 (20%)

PADRE - Occupazione

PADRE
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Operaia 17 (19%)
Impiegata 12 ( 13%)

Libero professionista  6
Artigiana 2

Imprenditore 3
Commerciante 4

Insegnante 1
Casalinga 9

Cerca di occupazione 18 (20%)
Altro 7

Non risponde 11 (12%)

MADRE - Occupazione

MADRE
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Padre e Madre 61
Solo Madre 13
Solo Padre 5

Madre e convivente 4
Padre e convivente 2

Composizione del 
nucleo famigliare 

in cui vivono 
gli studenti

0

56 studenti dichiarano di avere fratelli e sorelle
2 studenti dichiarano di vivere con i figli del con vivente della madre
1 studente dichiara di vivere con i figli della con vivente del padre

Nonni materni 2
Nonni paterni 1

Zio 1
Non risponde 1
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SI 83
NO 6

Non risponde 1

Studenti che 
frequentano

IPSIA BELLINI 
per propria scelta
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SI NO Non risponde

Non risponde 1

1 studente avrebbe voluto frequentare il Liceo scie ntifico         
1 studente avrebbe voluto frequentare il Liceo arti stico  
1 studente avrebbe voluto frequentare l’Istituto te cnico commerciale
1 studente avrebbe voluto frequentare l’Istituto te cnico industriale 
1 studente avrebbe voluto frequentare un altro Isti tuto professionale  
1 studente avrebbe voluto frequentare un’altra scuo la (Enaip)
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Partecipando all’open day 38
Orientamento scuola media   30

Attraverso internet 22
Attraverso gli amici 41

Attraverso un parente 14
Altro      2

Informazioni sulla Scuola

Attraverso gli amici 45,5 %

Partecipando all'open day 42,2 %

Orientamento scuola media 33,3 %

Attraverso internet 24,4 %

Attraverso un parente 15,5 %
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Lavorare nel settore scelto 69
È richiesto poco studio 12

Gli amici frequentano la scuola 8
Decisione della famiglia 8

Consiglio insegnanti medie 7
Obbligato ad andare a scuola 7

La frequentano i fratelli 3
Scelta poco consapevole 3

Altro 5
Non risponde 1

Motivo della scelta della scuola

Altro 2,2 %

PIÚ RISPOSTE
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Materie difficili da capire  29
Difficoltà nello studiare  13

Ansia per ambiente scolastico 13
Timore dei professori  6
Timore dei compagni 6

Non ho trovato problemi 34
Altro 3

Non ho trovato problemi 37,7 %

Materie difficili da capire 32,2 %

Ansia per ambiente scolastico 14,4 %

Difficoltà nello studiare 14,4 %

Timore professori 6,6 %

Difficoltà incontrate
nei primi tre mesi di scuola

Timore professori 6,6 %

Timore compagni 6,6 %
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Molto e bel voto finale  59 (65%)

Molto: voto è indifferente   11 (12%)

Abbastanza 12 (13%)

Poco, occorrono gli agganci 6  (6%)

Per niente 5 (5%)

Altro 2  (1%)

Importanza del titolo di studio
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ad 1 ora al 
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Da 1 a 2 
ore al 
giorno  
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Non trovo 
il tempo 

per 
studiare  

Non 
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½ ora  29 (32%)

Da ½ ora ad 1  23 (25%)

Da 1 a 2 ore  18 (20%) 

Da 2 a 4 ore  3 (3%)

Non trovo il tempo   16 (17%)

Non risponde 3 (3%9)

Tempo dedicato allo studio 
ogni giorno

Solo prima di una verifica  29 (32%)

Quando sono meno stanco 22 (22%)

Nei ritagli di tempo  13 (15%)

Tutti i giorni con regolarità 10 (11%)

Altro 10 (11%)

Non risponde 6  (7%)
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regolarità 

Altro Non 
risponde 

Quando studio …



Solo nella stanza dove studio 49  (54%)

Cellulare sempre vicino   30  (33%)

Con altre persone in silenzio 17  (19%)

Ascolto musica 16  (18%)

Televisione e radio accese 8  (9%)

Con un compagno di scuola 3  (3%)

Altro 6  (7%)

Non risponde 1  (1%)
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Mi distraggo spesso 40 (44%)

Difficoltà a concentrarmi 33 (37%)

Rimango concentrato 14 (13%)

Non risponde 3 (3%)
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Quando studio …



Entrare in un social network 45 (45%)

Mangiare 36 (42%)

Inviare sms 28 (31%)

Telefonare 17 (19%)
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Entrare in un 
social network

Mangiare Inviare sms Telefonare

Interrompo lo studio per  …

Se non è chiaro 

PIÚ RISPOSTE

Rileggo le pagine 42 (46%)

Proseguo cercando di capire  21 (23%)

Chiedo aiuto all’insegnante  21 (23%)

Chiedo aiuto ad un famigliare  18 (20%)

Interrompi lo studio 12 (13%)

Non mi preoccupo e proseguo 7 (8%)

Chiedo aiuto ad un compagno 6 (7%)

Non risponde  1 (1%)
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Se non è chiaro 
l’argomento che studio …



SI    53 (59%)

NO   33 (37%)

Non risponde 4 (4%)
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SI    NO   Non risponde

Tra i tuoi amici, tutti 
vanno a scuola?  

Sono grandi e lavorano 18 (16%)

Andavano male a scuola  14 (13%)

La scuola non serve  8 (8%)

Altro 7 (6%)

Non risponde 4 (3%)0
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Sono grandi 
e lavorano 

Andavano 
male a 
scuola  

La scuola 
non serve  

Altro Non 
risponde 

Non vanno 
a scuola perché …
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Le qualità che apprezzo in un insegnante
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Saper dialogare e ascoltare 48  (43%)
Aiutare nelle difficoltà scolastiche 48  (43%)

Spiegare in modo chiaro   38  (34%)
Preparazione nella propria materia 27  (24%)

Mantenere l’ordine senza essere autoritario 26  (23% )
Tollerare la confusione durante la lezione  16  (14% )

Aiutare nelle difficoltà non scolastiche 12  (11%)
Non risponde  7  (6%) PIÚ RISPOSTE



SI 50  (45%)
NO 24  (21%)

Non risponde 6   (5%)
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SI NO Non risponde

Le sanzioni disciplinari 
sono utili a scuola? 

A) Rispettavo le regole 44 (40%)
B) Mi sono comportato correttamente 29 (26%)

C) Ho preso molte note 26 (23%)
D) Ho passato molte ore nei corridoi 21 (19%)
E) Sono stato sospeso 13 (12%)
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Risposta A+B 73 (66%)
Risposta C+D+E 60 (54%)

Durante l’esperienza 
scolastica precedente …

PIÚ RISPOSTE



Esco con gli amici 57 (51%)
Uso il computer 55 (50%)
Ascolto musica 51 (46%)

Guardo la televisione 42 (38%)
Gioco con i videogiochi 39 (35%)
Pratico sport agonistico 30 (27%)

Pratico sport con gli amici 15 (13%)
Leggo i fumetti 4 (4%)
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Come impieghi la maggior parte del tuo tempo libero ?

Leggo i fumetti 4 (4%)
Altro 11 (10%)

Calcio 70%
Atletica leggera 10%

Nuoto 5%
Pugilato 5%

Altro 10%

Sport  praticati a livello agonistico Sport  praticati con gli amici

Calcio 80%
Altro 20%

PIÚ RISPOSTE



SI 34 (38%)

NO 50 (56%)

Non risponde 6 (5%)
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SI NO Non risponde

Leggi quotidiani e/o riviste 
settimanali, mensili  ?

Quotidiani sportivi   20 (58%)

Settimanali/mensili motori 9  (27%)

Settimanali/mensili sport 8  (24%)

Settimanali/mensili info  7  (20%)

Quotidiani di informazione   5  (15%)

Altro 4  (12%)
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Se SI, leggi  …
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SI 30 (33%)

NO 58 (64%)

Non risponde 2 (3%)
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Leggi libri ?

Uno al mese 8 (26%)

Uno ogni tre mesi     10 (34%)

Uno o due all’anno 12 (40%)
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Se SI, ne leggi  …
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SI 86 (95%)
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Possiedi un computer ? Sai usare  un computer ?

SI 86 (95%)

NO 4 (6%)
SI 89 (99%)

NO 1 (1%)

Navigo in internet    78 (88%)

Utilizzo Facebook/Twitter 70 (78%)

Gioco con i videogiochi 49 (55%)

Utilizzo la posta elettronica 36 (40%)

Uso i programmi di Office 35 (39%)0
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Quando uso il computer …
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SI 30 (33%)
NO 59 (66%)

Non risponde 1 (1%)
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Fumi sigarette?

Da 1 a  5      10 (33%)

Da 6 a 10   11 (36%)

Da 10 a 15   5 (17%)

Da 15 a 20   -
Più di 20      4 (13%)0

2

4

6

8

10

12

Da 1 a  5 Da 6 a 10 Da 10 a 15 Da 15 a 20 Più di 20

Quante  sigarette 
fumi al giorno ?



SI 38 (42%)
NO 51 (58%)

Non risponde 1 (1%)

Birra 25 (66%)
Vino 13 (34%)

Bevi  alcolici ?

Quali alcolici bevi ?

SI 27 

Bevi  superalcolici ?
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ALCOLICI
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SI NO Non risponde

SI 27 (30%)

NO 58 (64%)

Non risponde 5 (6%)

Vodka 9 (33%)

Cocktails 6 (22%)

Rum  4 (15%)

Sambuca 3 (11%)

Limoncello 3 (11%)

Tequila 2 (8%)

Quali superalcolici bevi ?

SUPERALCOLICI


